

РЕШЕНИЕ
ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
декабря 2014 года

г. Москва

районный суд г. Москвы в составе председательствующего
судьи _____, при секретаре _____, рассмотрев в открытом
судебном заседании гражданское дело № _____ по заявлению
_____ об установлении юридического факта,

УСТАНОВИЛ:

Заявитель _____ обратилась в суд с заявлением, и просит установить юридический факт смены пола с женского на мужской; внести изменения в актовую запись о своем рождении, заменив в графе «пол ребенка» слово «женский» словом «мужской», в графе «имя ребенка» имя « _____ » именем « _____ », в графе «отчество ребенка» отчество « _____ » отчеством « _____ », в графе «фамилия ребенка» фамилию « _____ » фамилией « _____ » и выдать новое свидетельство о рождении.

Заявление мотивировано тем, что заключением компетентного медицинского учреждения – Научно-диагностического центра клинической психиатрии заявителю _____ был установлен диагноз «транссексуализм» (нарушение половой идентификации), код МКБ F64.0. Заключением врачебной комиссии Научно-диагностического центра клинической психиатрии установлено, что психический пол – мужской. _____ в клинике ЗАО МРЦ «Здоровье для Вас» заявителю была проведена двусторонняя подкожная мастэктомия – полное удаление молочных желез, в результате которой была сформирована грудь по мужскому типу, то есть выполнена необратимая смена пола с женского на мужской, что подтверждается заключением от _____ № _____, подписанным комиссией из трех врачей. _____ в клинике ЗАО МРЦ «Здоровье для Вас» заявителю была проведена лапароскопическая гистерэктомия (полное и необратимое удаление матки и обоих яичников), органоуносящая и необратимая операция, которая приводит к полной и необратимой утрате репродуктивной функции и является хирургической сменой пола с женского на мужской, что подтверждается Заключением от _____ № _____. В настоящее время заявитель принимает пожизненную гормонально-заместительную терапию мужскими половыми гормонами, которые способствуют маскулинизации, росту волос по мужскому типу, изменению голоса, а также формированию телосложения, как у мужчины. Данные обстоятельства и медицинские заключения, выданные врачебными комиссиями, подтверждают смену пола с женского на мужской, что является основанием для установления юридического факта перемены пола. Установление юридического факта необходимо заявителю для внесения изменений в актовую запись о рождении, с последующим изменением документов, удостоверяющих личность, что является неотъемлемой частью лечения, адаптации и социализации в обществе. _____ оЗАГС отказал заявителю во внесении изменений в актовую запись о рождении, поскольку законодательством РФ не установлена единая форма документа об изменении пола, на основании которого возможно внесение изменений в актовую запись.

Заявитель _____ в судебное заседание не явилась. Представители _____ и _____, в судебное заседание явились, заявление поддержали, просили рассмотреть заявление в отсутствие _____ Представители заинтересованных лиц – _____ оЗАГС и оЗАГС г. _____ республики Казахстан в судебное заседание не явились, извещены, суд с учетом мнения представителей заявителя счел возможным рассмотреть дело в их отсутствие.

Выслушав участников процесса, консультацию специалиста, исследовав материалы дела, суд приходит к выводу об удовлетворении заявления исходя из следующего.

В соответствии со ст. 264 ГПК РФ, суд устанавливает факты, от которых зависит возникновение, изменение, прекращение личных и имущественных прав граждан, организаций.

В силу ст. 265 ГПК РФ, суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, только при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, или при невозможности восстановления утраченных документов.

Согласно статье 69 Федерального закона «Об актах гражданского состояния», внесение исправлений и изменений в записи актов гражданского состояния при наличии оснований, предусмотренных пунктом 2 статьи 69, и при отсутствии спора между заинтересованными лицами; при наличии спора между заинтересованными лицами внесение исправлений и изменений в записи актов гражданского состояния производится на основании решения суда; основанием для внесения исправлений и изменений в записи актов гражданского состояния является заключение органа записи актов гражданского состояния о внесении исправления или изменения в запись акта гражданского состояния в случаях предусмотренных статьей 70 указанного Федерального закона.

Как указано в ст. 70 указанного Закона, заключение о внесении исправления или изменения в запись акта гражданского состояния составляется органом записи актов гражданского состояния в случае, если представлен документ об изменении пола, выданный медицинской организацией по форме и в порядке, которые должны быть установлены Минздравсоцразвития РФ. В соответствии с п. 8 постановления Правительства РФ от 6 июня 1998 года № 709 «О мерах по реализации Федерального закона «Об актах гражданского состояния» на Минздравсоцразвития РФ была возложена обязанность разработать и утвердить соответствующую форму документа. Однако Минздравсоцразвития РФ до сих пор не установило единую форму документа об изменении пола, на основании которого органы ЗАГС могли бы вносить изменения в актовые записи и в свидетельство о рождении.

В судебном заседании установлено следующее.

Как следует из заключения врачебной комиссии ОАО «Научно-диагностический центр клинической психиатрии» от _____, обнаруживает врожденный дефект, проявляющийся в виде несоответствия между анатомическим полом (женщина) и гендерной идентичностью (психический пол – мужчина). Ее идентификация с мужским полом является стойкой, у нее не выявлено признаков психического заболевания, стойких расстройств личности, отсутствуют проявления алкогольной и наркотической зависимости, нет личностных особенностей, характерных для антисоциального или делинквентного

поведения, не установлено эндокринных заболеваний, способных повлиять на возникновение нарушений гендерной идентичности. Ее психосоциальная адаптация при сохранении биологического пола невозможна. Вышеизложенное дает основания считать, что в настоящее время у _____ отсутствуют противопоказания для хирургической коррекции пола. Диагноз «Транссексуализм».

Согласно заключению ЗАО МРЦ «Здоровье для Вас» от _____ г., _____ находилась на лечении с _____ по _____ с диагнозом «Транссексуализм. Ядерный тип». В результате хирургической оргоуносящей операции – двусторонней мастэктомии, выполнена необратимая смена пола с женского на мужской.

По сведениям, представленным отделением реконструктивной хирургии, андрологии и сексопатологии (РХАС) ООО «Медцентр» от _____, в результате гормональной терапии у _____ утрачена репродуктивная функция, гормональный фон в мужской норме.

Согласно заключению ЗАО МРЦ «Здоровье для Вас» от _____ находилась на лечении с _____ по _____ с диагнозом «Транссексуализм. Ядерный тип». В результате проведенной лапароскопической гистерэктомии выполнена необратимая смена пола с женского на мужской.

Явившаяся в судебное заседание для дачи консультации врач эндокринолог _____, предупрежденная об уголовной ответственности по ст. 307 УК РФ, пояснила, что у _____ терапия препаратами тестостерона привела к следующим изменениям: росту волос на лице и теле в андрогензависимых зонах, увеличению мышечной массы, огрубению голоса. Последствия хирургических операций выражены в формировании мужского фенотипа (мастэктомия); полной потере фертильности (отсутствие способности производить потомство). В настоящее время у _____ гормональный пол мужской, уровень гормонов крови соответствует референсным значениям для мужчин данного возраста, что подтверждено результатами лабораторных исследований. Последствия гормональной терапии и хирургических операций необратимы. Прекращение приема препаратов тестостерона приведет к гибели заявителя. Прием препаратов женских половых гормонов не приведет к восстановлению у _____ женского фенотипа. Ни гормонотерапия, ни хирургические вмешательства не восстановят репродуктивную функцию у _____. Таким образом, у _____ произошла необратимая смена пола с женского на мужской.

Суд доверяет пояснениям, данным специалистом, поскольку сомневаться в его компетенции оснований не имеется.

_____ оЗАГС _____ отказано во внесении изменений в актовую запись о рождении, в связи с изменением пола, поскольку Минздравсоцразвития РФ не утвердило форму документа об изменении пола, выдаваемого медицинским учреждением. Однако суд считает, что неисполнение органом исполнительной власти своей обязанности не может являться основанием для ограничения прав граждан РФ: в соответствии с частью 3 статьи 55 Конституции РФ права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены только федеральным законом.

_____ ЗАГС _____ Казахской ССР составлена актовая запись № _____ о рождении _____. Таким образом, в соответствии с Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по



гражданским, семейным и уголовным делам (г. Минск, 22.01.1993) внести изменения в актовую запись о рождении (при ее наличии) и выдать новое свидетельство о рождении могут соответствующие органы республики Казахстан (Отдел ЗАГС Департамента юстиции области республики Казахстан).

Суд считает необходимым принять во внимание общепризнанные принципы и нормы международного права. Согласно п. 10 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 10 октября 2003 г. № 5 «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации», п. 4 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 19 декабря 2003 г. № 23 «О судебном решении» российские суды в процессе правоприменения должны руководствоваться нормами международного договора (в частности, европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод), а также учитывать трактовку его норм, предоставляемую Европейским Судом по правам человека.

В соответствии с частью 1 статьи 8 Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 года, ратифицированной Российской Федерацией, каждый имеет право на уважение его личной и семейной жизни, а в соответствии с частью 2 статьи 8 Конвенции не допускается вмешательство со стороны публичных властей в осуществление этого права, за исключением случаев, когда такое вмешательство предусмотрено законом и необходимо в демократическом обществе в интересах национальной безопасности, общественного порядка, для охраны здоровья или нравственности или защиты прав и свобод других лиц.

По смыслу статьи 8 Конвенции в значении, придаваемом ей практикой Европейского Суда по правам человека, половая (гендерная) идентификация является одним из основных аспектов частной жизни человека. При этом при наличии медицинских показаний к смене документов транссексуального лица государственные органы обязаны заменить документы такого лица. Европейский Суд по правам человека уже устанавливал, что отсутствие в государстве возможности сменить документы транссексуала составляет нарушение его права на уважение частной жизни, что отражено в постановлениях ЕСПЧ: по делам В. против Франции (жалоба №13343/87, постановление от 15 марта 1992 г.), I. против Великобритании (жалоба № 25680/94, постановление от 11 июля 2002 г.), Кристина Гудвин против Великобритании (жалоба № 28975/95, постановление от 11 июля 2002 г.).

Аналогичные положения об уважении частной жизни могут быть выведены и из содержания статьи 23 Конституции РФ, имеющей, в силу статьи 15, прямое действие на всей территории России.

Представленные заявителем медицинские справки подтверждают установление диагноза «транссексуализм», проведение хирургической смены пола с женского на мужской, а также рекомендации к смене гражданского (паспортного) пола. Отказ органа записи актов гражданского состояния во внесении изменений в запись о рождении заявителя ущемляет его личные права и свободы, гарантированные международными договорами и Конституцией РФ, а именно право на труд, защиту достоинства личности, чести и доброго имени, поскольку лишает его возможности трудоустроиться, свободно общаться, реализовывать свои способности.

Оценивая собранные по делу доказательства в их совокупности, суд приходит к выводу о том, что представленные доказательства о необратимой смене пола [REDACTED] с женского на мужской являются бесспорными и не подлежат сомнению.

При таких обстоятельствах суд приходит к выводу о том, что заявление подлежит удовлетворению.

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 194-198 ГПК РФ,

РЕШИЛ:

Заявление [REDACTED] удовлетворить.

Установить юридический факт смены пола [REDACTED] с женского на мужской.

Решение является основанием для внесения в запись акта о рождении [REDACTED], от № [REDACTED], составленную республиканским ЗАГСом [REDACTED] Казахской ССР, в графу «пол ребенка» с «женского» на «мужской», в графу «имя» с « [REDACTED] » на « [REDACTED] », в графу «Отчество» с « [REDACTED] » на « [REDACTED] », в графу «Фамилия» с « [REDACTED] » на « [REDACTED] », и является основанием для выдачи нового свидетельства о рождении.

Решение может быть обжаловано в Московский городской суд в течение месяца со дня его принятия в окончательной форме, путем подачи апелляционной жалобы через [REDACTED] районный суд.

Судья: [REDACTED]